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– Niin. Sinivuokko on ollut monta vuotta vanhusten hoitaja ja se on 
varmasti parempi kuin yksikään tämän talon Hilleveistä. Sinivuokko 
hoitaisi sinua ja minä kävisin töissä. Ja kun me menemme naimisiin, se 
voi olla sinun omaishoitajasi ja saa siitä sitten palkkaa. Me tulisimme 
hyvin toimeen. Me kaikki kolme.

Äiteä rupesi nielettämään ja luiseva leuka alkoi tutista. Se sai Arvin 
jatkamaan yhä kiihkeämpään sävyyn:

– Ajattele! Sinä saisit asua kotona, eikä sinun tarvitsisi maksaa vieraille 
ihmisille mitään.

Hankalin asia oli vielä kertomatta. Hän kuitenkin näki äiten silmistä, 
että se tulisi onnistumaan. Niin lämmin katse niissä oli. Joku olisi sanonut 
sitä höperyydeksi tai vanhuudenheikkoudeksi, mutta Arvi tiesi että se 
oli pohjatonta rakkautta.

15.

Koskinen pysähtyi kotimatkalla Hervannan Wanhalla Bensiksellä. 
Huoltamon rouva oli tullut tutuksi vuosien takaisen bensavarkausjutun 
yhteydessä, ja hän otti Koskisen vastaan aina yhtä hymyilevänä.

– Mitä komisariolle saisi olla?
– Kärpäsentoukkia.
Nainen haki jääkaapista voinapin kokoisen muovirasian ja myhäili:
– Pilkillekö menossa?
Koskinen kaivoi kolikoita kukkarostaan ja vastasi hajamielisenä:
– Ei. Nämä menevät konnille.
Nainen nakkeli kolikot kassakoneeseen ja siunaili itsekseen poliisin 

määrärahojen niukkuutta. Puheet niistä eivät tainneet sittenkään olla 
liioiteltuja. Koskinen työnsi toukkarasian taskuunsa ja toivotti hyvää 
illan jatkoa.

Eteisen lattialle oli kertynyt parissa päivässä jo melkoinen määrä postia, 
Annaa, Kotivinkkiä ja Madamea, laskuja, mainoksia ja meikkitarjouksia. 

Koskinen nosti ne peilipöydälle, ripusti takkinsa naulakkoon ja käveli 
peremmälle. Hän piti Linnean asuntoa viihtyisämpänä kuin omaansa. 
Pirteät värit, viherkasvien tuoksut ja akvaariossaan kellivät vesikilpi-
konnat tekivät siitä kotoisan.

Hän avasi rasian tiskipöydälle, noukki toukat siitä yksitellen ja huuhtoi 
ne huolellisesti lämpimän veden alla. Niin Linnea oli opettanut. Pieniä 
kiemurtelevia ötiäisiä kertyi lasilautaselle pitkälti toista kymmentä.

Kalle ja Kamilla olivat nousset lekottelulaverilleen lämpölampun alle. 
Koskinen asteli toukkien kanssa lähemmäksi ja leperteli:

– Koonna konna konna koonna! Täällä on herkkuja herkkusuille.
Äkkiä hän sulki suunsa. Hän tiesi varmasti olevansa yksin, mutta vilkaisi 

silti nolona ympärilleen. Että isoa miestä sillain lapsettikin!
Hän otti kupista toukan ja asetti sen oikeanpuoleisen konnan eteen.
– Naiset ensin.
Se oli pelkkä arvaus. Otukset olivat prikulleen saman kokoisia ja näköi-

siä. Hän ei tiennyt kumpi oli Kalle ja kumpi Kamilla, eikä se tieto ollut 
niin tärkeä että hän olisi vaivautunut niitä siinä kääntelemään.

Linnean lemmikit eivät osoittaneet vähäisintäkään mielenkiintoa 
toukkia kohtaan. Ne toljottivat Koskista ilmeettömän ylenkatsovina ja 
tämä innostui taas jokeltamaan:

– Syökää nyt kiltisti niin äiti tuo tuliaisiksi Harrodsilta englantilaisia 
etanoita.

Sekään ei tuottanut tulosta. Hän otti kupista uuden toukan ja työnsi 
sen elikon suun eteen. Terävät leuat avautuivat, mutta toukan sijasta ne 
iskeytyivät Koskisen sormeen.

– Perkele!
Koskinen nykäisi kätensä ylös ja kumosi toukat akvaarioon kerralla 

kaikki. Ei puraisu kovin kipeää tehnyt, eikä sormesta tullut edes verta. 
Kunnian päälle se kuitenkin kävi.

– Oli siinäkin kiitos!
Tietysti puhelimenkin piti ruveta pirisemään juuri siihen samaan 

sapetukseen. Hän pyyhkäisi toukkasormensa housunreiteen ja vastasi 
vihaisena:

– Komisario Koskisen konnahoitola. Miten voin palvella?
– Minä täällä, Ulla sanoi eikä ihmetellyt lainkaan esimiehensä eris-

kummallisia puheita. – Olen tulossa Siurosta.
jatkuu
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Hiirileikki
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Useimmat lomakkeet lomakepalvelussa
Useimmat viljelijöiden tarvitsemista lomakkeista ovat saatavissa netin 
lomakepalvelussa. Palvelussa on muun muassa valtaosa maatalouden 
tukihakulomakkeista.
Lomakepalvelun osoite: www.suomi.fi/lomakkeet

Märehtijöiden raatokeräily
Nautojen, lampaiden ja vuohien raatojen oikea hävitystapa riippuu siitä, 
kuuluuko kotikunta keräilyalueeseen vai syrjäiseen alueeseen. Syrjäisellä 
alueella eläimet saa haudata Eviran ohjeiden mukaan. Keräilyalueella 
tuottajien pitää toimittaa kaiken ikäiset kuolleet märehtijät hyväksyttyyn 
käsittelylaitokseen hävitettäväksi.
Märehtijöiden raatokeräilystä huolehtii Honkajoki Oy.
Tuottajat voivat tilata keräilyauton ma–pe klo 8–16 puhelinnumerosta
010 834 6460 tai täyttämällä sähköisen lomakkeen internetsivulla 
www.raatonetti.fi.
Lisätietoa raatokeräilystä:
www.evira.fi > Eläimet > Eläinsuojelu ja eläinten pito > Kuolleet eläimet > 
Tuotantoeläimet > Märehtijät

Sikojen ja siipikarjan raatokeräily
Raatojen oikea hävitystapa riippuu siitä, kuuluuko kotikunta keräilyaluee-
seen vai syrjäiseen alueeseen. Syrjäisellä alueella eläimet saa haudata 
Eviran ohjeiden mukaan, keräilyalueella ei. 
Keräilyalueelta raadot on toimitettava hyväksyttyyn käsittelylaitokseen.
Suomi on jaettu kolmeen keräilyalueeseen, joissa keräilystä huolehtivat 
Honkajoki Oy:n sopimuskumppanit.
Lisätietoa raatokeräilystä sekä luettelo keräilyalueisiin kuuluvista kunnista: 
www.evira.fi > Eläimet > Eläinsuojelu ja eläinten pito > Kuolleet eläimet > 
Tuotantoeläimet > Siat ja siipikarja
Alue I: Ab Backlund Transport Oy, Pännäinen, puh. 0400 365 094
Alue II: Marko Ketola, Kauhajoki, puh. 0400 261 649
Alue III: Ysitien Kuljetus Oy/Kimmo Rouvali Oripää, puh. 0500 741 411
tai J & P Kantelus Oy, Forssa, puh.  0400 483 284
Tilaukset arkisin klo 8–17 oman alueen keräilijän numerosta.

Eläintautien torjuntayhdistys ETT pitää 
kotieläintilan tueksi positiivilistaa rehualan 
yrityksistä, jotka sitoutuvat muun muassa 
tarkastamaan jokaisen tuomansa tuotanto-
eläimille tarkoitetun rehuerän ja rehujen 
raaka-aineet salmonellan varalta. 

Lisätietoja puh. (06) 412 6 999
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Rehunvalmistajat, joilla rehu-
hygienia-asetuksen mukainen
laadunvalvontasuunnitelma

• Berner Oy
• Feedline Ltd
• Oy Henry Teirs Ltd
• HK Scan Finland Oy
• Rautakesko Oy
• R & V Eurotrading AG Oy
• VetAgro Oy
• WK Agro Oy
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• Satarehu Oy
• Sata-Öljy Oy
• Savon Siemen Oy
• Suomen Viljava Oy

• Valio Oy
  Haapaveden tehdas
• Vilomix Finland Oy

D
C
C
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käsittelyä

B, D
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• AP-Mylly Oy
• Farmirehu Tapani Korpela
• Hauhon Myllärit Oy 
• Hilannon Mylly ky
• Oripään Koneasema Oy 
• Pohjanmaan Rehujauhatus Oy
• Rehunsekoittamo Terho Mylly Oy
• Rehupalvelu Kulmanen
• Rehupalvelu Torikka
& Isolauri Oy

• Samuli Simula Oy
• Tarvasjoen Rehupojat Oy
• Tilaviljasekoitus Oska Oy

Rehujen ja 
rehuraaka-aineiden tuojat

Rahtisekoittajat

D = rehuseosten valmistus
E = omavalvontaohjelma, ulkomainen
*  = tuontitoiminta satunnaista

A = rehuraaka-aineiden tuonti

C = rehuraaka-aineiden valmistus
B = rehuseosten maahantuonti

Positiivilista kotieläintilan tukena

• Alavuden
Öljynpuristamo Oy

• Altia Oy/Koskenkorva
• A-Rehu Oy
 – Koskenkorva
 – Varkaus
• Avena Nordic Grain Oy 
 – Mildola Oy 
• Biofarm Oy
• Biokasvu Oy
• Elixi Oil Oy
• Oy Feedex Ab
• Finnamyl Oy
• Hankkija Oy
 – Kotka
 – Seinäjoki
– Säkylä
 – Turku
•• Isofarmi Oy
• Oy Jeppo Food Ab 
• Kankaisten Öljykasvit Oy
• Kinnusen Mylly Oy
• Lapuan Peruna Oy
• Liperin Mylly
• Pohjois-Pielaveden
Maatalouspalvelu Oy

• Raisioagro Oy
– Kouvola
– Raisio
– Ylivieska
 – Proteinoil Oy
• RehuX Oy
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Muistilistan toimittanut Juhani Reku
muistilista@maaseuduntulevaisuus.fi

Grafiikat ja piirrokset Jukka Pasonen

Maataloustukien maksuaikatauluja 2014
Lähde: Maaseutuvirasto syyskuuelokuu
Sokerijuurikkaan kuljetustuki v. 2013
Ympäristötuki v. 2014 1. erä 1) 

Luonnonhaittakorvaus v. 2014 1. erä 2) 

Hirvivahinkokorvaus v. 2013 
1) Ympäristötuen toinen erä maksetan vuoden 2015 toukokuussa.
2) Luonnonhaittakorvausken toinen erä maksetaan joulukuussa 2014.

Kasviksia myyntiin tuottavien 
tilojen täytyy ensi vuodesta 
lähtien tutkituttaa tuotannossa 
käytettävän veden laatu Eviran 
hyväksymässä laboratoriossa. 
Veden laadun tutkimista edellyt-
tävät useimpien tukien saannin 
ehtona olevat täydentävät ehdot.

Jos vesi ei täytä laatuvaati-
muksia, toimijan on ryhdyttävä 
toimenpiteisiin veden laadun 
parantamiseksi.

Tutkimukset on tehtävä ennen 
veden käyttöönottoa. Käyttöön-
otolla tarkoitetaan esimerkiksi 
uuden kaivon käyttöönottoa. 
Sen jälkeen tutkimus on uusit-

tava vähintään kolmen vuoden 
välein.

Todistus käyttöönottotutki-
muksista tulee säilyttää pysyväs-
ti. Muita tutkimustodistuksia tu-
lee säilyttää vähintään 5 vuotta. 

Alkutuotannossa tuottaja vas-
taa siitä, että veden laatua koske-
vat tarpeelliset tutkimukset on 
tehty.

Veden laadun tutkimista ei 
vaadita, jos käytössä on ter-
veydensuojelulain mukaisesti 
valvotun talousvettä toimittavan 
laitoksen vesi, esimerkiksi kun-
nallinen vesilaitos tai vesiosuus-
kunta. Tällöin veden tutkimisen 

katsotaan olevan vesiosuuskun-
nan tai vesilaitoksen vastuulla.
Lisätietoja:
www.evira.fi > Elintarvikkeet > Alku-

tuotanto > Veden laatuvaatimukset
Samalta sivulta oikeasta reunasta 
löytyy linkki hyväksyttyjen laborato-
rioiden luetteloon

Veden laatu mukaan 
täydentäviin ehtoihin
Tukia saadakseen puutarhatilojen 
täytyy ensi vuodesta alkaen tutkia 
käyttöveden laatu.

Jos et ole voinut noudattaa mär-
kyyden ja tulvien takia tukiehto-
ja, tee siitä viipymättä satovahin-
koilmoitus kuntaan lomakkeella 
118. Vain satovahinkoilmoituk-
sen tekemällä säilyttää oikeuten-
sa lfa- ja ympäristötukeen sekä 
kansallisiin tukiin.

Ilmoitus pitää tehdä myös 

silloin, kun ei hae korvausta 
satovahingosta.

Tiedot ja todisteet pitää 
toimittaa kirjallisena kuntaan 
kymmenen työpäivän kuluessa.

Kunnan maaseutuelinkeino-
viranomainen päättää tapaus-
kohtaisesti, onko kysymyksessä 
ollut ylivoimainen este tai poik-

keukselliset olosuhteet, jolloin 
oikeus tukiin säilyy.

Satovahinkoilmoituslomak-
keen 118 voi tulostaa netin 
lomakepalvelusta tai noutaa 
kunnan maaseutuelinkeinovi-
ranomaiselta.
Lomakepalvelu:
www.suomi.fi/lomakkeet

Ilmoita satovahingosta viipymättä

Viljelijöille, kuluttajille tai 
elintarvikealan toimijoille 
suunnattuja kehittämishank-
keita järjestävät yritykset ja 
yhteisöt voivat hakea Maaseu-
tuvirastosta tukea ruokaketjun 
kilpailukykyä, läpinäkyvyyttä 
ja vastuullisuutta edistäviin 
hankkeisiin.

Laajoja ja valtakunnallisia 
hankkeita tuetaan avustuk-
sella, joka on enintään 80 
prosenttia hyväksyttävistä 
kustannuksista.

Hankehaku on auki 8.9. asti.
Hankkeiden tarkoituksena 

on lisätä ruoan, ruoanteki-
jöiden ja ruokakulttuurin ar-
vostusta sekä viedä eteenpäin 
terveellisiä ruokatottumuksia. 

Hanketoiminnan painopis-
teinä ovat jäljitettävyys- ja vas-
tuullisuusjärjestelmät, nuoret 
ja ruokaketju, ruoan ja ruoante-
kijöiden arvostaminen, kulutta-
jien vastuulliset ruokavalinnat, 
elintarvikealan kansainvälisty-
minen, luomu ja lähiruoka.

Lisäksi avustetaan vilja- ja 
öljykasvisektorihanketta, joka 
parantaa sektorin keskinäistä 
vuorovaikutusta, yhteistoi-
mintaa ja kannattavuutta Suo-
messa.

Avustusta pitää hakea ennen 
kuin hankkeen toteutus aloite-
taan.

Hankkeen toteutustapa voi 
olla tiedonsiirto, tiedottami-
nen, menekinedistäminen tai 
kehittämistoiminta. Hanke voi 
olla yksi- tai monivuotinen, 
kuitenkin enintään kolmivuo-
tinen.

Päätökset rahoitettavista 
kehittämishankkeista on tar-
koitus tehdä loka–marraskuun 
aikana.

Tavoitteena on, että tuetta-
vat hankkeet voisivat aloittaa 
toimintansa vuoden 2015 alus-
sa.
Hakulomakkeet ja lisätietoa:
www.mavi.fi > Tuet ja palvelut > 
Ruokaketjun toiminnan edistämi-
nen

Ruokaketjun 
kehittämishankkeisiin 
haettavissa tukea
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TÄRKEITÄ 
PÄIVÄMÄÄRIÄ

22.8.
n Verotilin tiliote Verotili-pal-
velussa, www.vero.fi/verotili.
23.8.
n Ennakkoveron eräpäivä.
31.8.
n Viherkesannot sekä tarvitta-
essa avo- ja sänkikesannot on 
niitettävä kerran kasvukauden 
aikana 31.8. mennessä.
Syyskuu
n Verohallinto postittaa met-
sänhoitomaksupäätökset ja 
energiatuotteiden valmisteve-
rojen palautuspäätökset vero-
velvollisille.
1.9.
n Viimeinen mahdollinen päivä 
tehdä koko tilan hallinnonsiirto.
n Sika- ja siipikarjatalouden 
viitemäärän oltava lopullisen 
tuotannosta irrotetun tuen ha-
kijan hallinnassa.
n Investointituen tämän vuo-
den viimeinen hakukierros 
alkaa. Haku päättyy 17.10.
8.9. 
n Elokuun työnantajasuorituk-
set, muut ennakonpidätykset 
ja lähdeverot: paperisen kausi-
veroilmoituksen oltava perillä 
Verohallinnossa.
n Kiinteistöveron 1. erän erä-
päivä.
12.9. 
n Elokuun työnantajasuorituk-
set, muut ennakonpidätykset 
ja lähdeverot: sähköisen kausi-
veroilmoituksen sekä verojen 
maksun eräpäivä.

MUISTA MYÖS TÄMÄ

POROT

Eläinkohtainen 
tuki haettavissa

Porotuotannolle maksettavan 
eläinkohtaisen tuen haku on 
paraikaa käynnissä. Tukea 
maksetaan alueilla C3 ja C4.

Eläinkohtaista tukea myönne-
tään porotalouden harjoittajille 
sen mukaan, kuinka paljon poro-
luetteloon on merkitty eloporoja 
poronhoitovuoden 2013/2014 
päättyessä. Tuen määrä on 28,50 
euroa eloporoa kohti.

Tukea ei makseta niistä 
eloporoista, jotka ylittävät 
osakaskohtaiset tai paliskun-
takohtaiset suurimmat sallitut 
eloporojen määrät.

Tukea haetaan lomakkeella 
227 Lapin elykeskuksesta 
viimeistään 1.9.

Lomaketta joka on saatavilla 
internetin lomakepalvelussa, 
Lapin elykeskuksesta sekä 
kuntien maaseutuelinkeinovi-
ranomaisilta.

Lomake on saatavilla paitsi 
suomeksi ja ruotsiksi myös 
saameksi.
www.suomi.fi/lomakkeet

Kastelussa käytettävä ve-
si pitää tutkituttaa, kun kas-
tellaan sellaisenaan syötäviä 
kasvien tai sienten osia ja vesi 
päätyy syötävään osaan, esi-
merkiksi sadetettaessa vettä 
suoraan salaatille tai marjoille.
Vesinäytteestä on tutkit-
tava vähintään Escherichia 
coli ja suolistoperäiset ente-
rokokit sekä arvioitava aistin-
varaisesti väri ja haju. Jos kyse 
on luonnon pintavesistä, pitää 
tutkia myös syanobakteerien 
esiintyminen.
Tutkimuksia ei vaadita, jos 
kasteluvesi ei ole kosketuksis-

sa kasvien syötäviin osiin. Näin 
on esimerkiksi altakastelussa 
tai jos marjakasvustoa sade-
tetaan hallavahinkojen torju-
miseksi vain kukinta-aikaan.
Puhdistus-, pesu- tai jääh-
dytysvesi tulee tutkituttaa, 
kun sitä käytetään kasvien ja 
sienten elintarvikkeeksi tar-
koitettujen osien puhdistami-
seen tai suoraan jäähdyttä-
miseen.
Vesinäytteestä on tutkit-
tava vähintään Escherichia 
coli ja suolistoperäiset entero-
kokit sekä arvioitava aistinva-
raisesti väri ja haju.

Vaaditut analyysit


